



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 122 (20164)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 МАЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## ВОЗРОЖДЕНИЕ КООПЕРАЦИИ

СТАЛО РЕАЛЬНОСТЬЮ, СЛУЖИТ ДЕЛУ ПЕРЕСТРОЙКИ

В последние месяцы редакционная почта приносит немало писем о развитии кооперативного движения в крае. Одни авторы, а их большинство, благосклонно относятся к появлению кооперативов, видят в них эффективную форму удовлетворения наших потребностей, отмечают их стремление внести вклад в решение проблем жизнеобеспечения населения. Они всецело поддерживают политику, выработанную XXVII съездом КПСС, положения Закона о кооперации в СССР, направленные на восстановление кооперации, как необходимого сектора социалистической экономики.

Другие читатели, не утруждая себя поиском веских аргументов, с напором и категоричностью высказывают примерно одно мнение: «Кооперативы надо запретить, так как они только выкачивают деньги у населения, а пользы приносят мало».

Такие неоднозначные оценки не случайны. Первые шаги возникающих в разных сферах деятельности кооперативов вызывают живой интерес у людей, они размышляют, высказывают свои «за» и «против», спрашивают, что в этом направлении уже сделано. В крае создано 252 кооператива, они действуют по многим отраслям народного хозяйства. В 1987 году кооператоры реализовали продукцию и оказали услуги на 2,681 млрд руб. Неудивительно, ведь в продаже появились, некоторые товары, которые мы раньше приобрести не могли. В подтверждение один пример. В специально созданном отделе Барнаульского ЦУМа товаров, изготовленных кооператорами, за четыре месяца текущего года продано на 740 тысяч рублей. Неплохой показатель.

Люди стали охотнее пользоваться услугами кооперативов, действующих в сфере быта. Есть тому добрые примеры. Возьмем барнаульский кооператив «Бытовик». В его составе — шпательщики, пенсионеры, домохозяйки, совместители, работающие по трудовым соглашениям. Они ремонтируют жилье, ведут электротехнические работы, занимаются переплетной, малярно-штукатурными, печными и малярными работами. Можно отметить и работу рубцовского кооператива «Янтарь», специализирующегося на клее, мебели, сборке мебели, обшивке дверей, настройке музыкальных инструментов (всего в его арсенале 20 видов услуг).

Но все-таки вклад кооператоров в дело обеспечения населения товарами и услугами еще незначителен. Имеющиеся возможности для развития кооперативных форм организации труда используются плохо. На местах, что греха таить, дают о себе знать самочинные запреты и ограничения. Не преодолевая еще у части людей, ответственных за организацию кооперативов, неприязнь к ним. И как результат, по данным краевого управления статистики, на 1 апреля 1988 года 94 кооператива бездействуют, хотя они зарегистрированы, в том числе 50 — в Барнауле, 14 — в Бийске, 5 — в Заринске. В чем причина?

Они известны: отсутствие необходимых площадей, помещений, оборудования, сырья и материалов. Решать эти вопросы, оказывать действительную помощь кооперативам в первую очередь призваны Советы народных депутатов, органы управления и ведомств, промышленные предприятия. Именно они должны интересоваться, чем живут кооперативы, как идет их развитие. В этой работе не обойтись без глубокого изучения социальной-экономической обстановки в городе или районе, тщательного анализа возможностей образования новых кооперативов с учетом спроса населения, имеющихся ресурсов, вторичного сырья, отходов производства.

Пока же руководители рядовых городов и районов думают переждать, отсиживаясь, вдруг волна новых требований пройдет. Это относится, например, к Усть-Каменному, Чарышскому, Шелаболихинскому

районам, где еще так и не создано ни одного кооператива. Может быть, здесь, проблемы снабжения продовольствием, оказания бытовых услуг населению сняты с повестки дня? Отнюдь. Эти районы не блещут высокими показателями в краевых сводках.

Не лучше обстановка и в ряде других районов — Новичинском, Панкрушихинском, Родниковом, Тогульском, Третьяковском, Хабарском, все-таки созданных, точнее сказать, зарегистрированных по одному кооперативу в общественном питании. Но продукция они в первом квартале года произвели оказалась не готова. Как назвать такой подход? Формализмом, другим определением нет.

В крае по-прежнему ощущается большой спрос на услуги, связанные с удовлетворением культурных потребностей человека, укреплением его здоровья, разумным использованием свободного времени. Однако соответствующие органы управления и ведомств не спешат создавать кооперативы при подчиненных им предприятиях и организациях.

В стороне от общих забот стоит крайгормпром. А ведь именно он должен возглавлять работу по организации кооперативов непосредственно в селах, чтобы они там возводили надворные постройки, ремонтировали квартиры, обувь и одежду, вели раскладку дров, вспашку огородов, оказывали другие виды услуг. Все это не «мелочи» для сельского жителя.

Практика показывает, что далеко не все местные Советы включили кооперативы в систему комплексного развития своей территории, а финансовые и правоохранительные органы глупо и компетентно не вмешиваются в их деятельность. Потому кое-где появились перекося... Некоторые кооперативы скрупулезно в торговой сети продукты, а затем реализуют изготовленную из них продукцию с огромной наценкой. В частности, имеются многочисленные случаи переработки сахара на кондитерские изделия.

Тревожит и то, что отдельные проходимцы и деловиты превращают важное государственное дело в источник извлечения нетрудовых доходов, наживы. Факты на этот счет есть, и они вызывают справедливое возмущение людей. Так, за грубые финансовые нарушения освобождены от обязанностей председатели кооперативов «Тасейный» Первомайского района В. Живкин и «Интерград» Барнаульского шпичного завода Г. Ведухин. В этом плане стоит задача — исключить проникновение в кооперативы нечестных людей, чтобы не извращать сущность этой формы хозяйствования. Нам нужна честная кооперация, которая, конкурируя с государственным сектором, будет давать продукцию высокого качества и оказывать услуги по доступным ценам.

Время требует от горкомов и райкомов партии, горрайисполкомов отказаться от сложившихся стереотипов в оценке кооперативной деятельности. Повсеместно нужен творческий поиск эффективных путей, кардинальная перестройка как на уровне края, так и на местах.

Необходимо подумать о регулярном проведении выставок изделий, ярмарок по их продаже, созданию торгово-промышленных центров и отделов, советов кооператоров, для начала хотя бы в крупных городах. Следует настойчиво решать вопросы расширения и улучшения рекламы, обобщения доброго опыта. Назрела необходимость периодически проводить дни кооператора, учебу председателей и бухгалтеров.

Борьба за кооперацию, по существу, только начинается, поэтому в этом деле нужны труд и терпение. Теперь, есть закон с четкой системой норм и правил, позволяющих ей занять видное место в экономике края. Одним словом, кооперация призвана работать на перестройку, на решение социальной политики партии.

## В трудовых коллективах края началось обсуждение Тезисов ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции

Тезисы Центрального Комитета КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции вызвали большой интерес. Вопросы, которые в них раскрываются, имеют жизненно важное значение, волнуют всех коммунистов, каждого советского человека. Ведь от их решения зависит успех перестройки. Тезисы открывают простор для конструктивных дискуссий, анализа реального состояния дел, серьезных прогнозов.

Состоялось собрание в коллективе совхозного звена совхоза «Грибский» Калачинского района. Руководит им В. Бабункин, избранный делегатом XIX Всесоюзной партийной конференции. Так, что обсуждение Тезисов стало одновременно и наказом своему послу: быть, принципиальным, отстаивать возвышенный курс на перестройку. Обсуждение вышло за пределы производственной жизни: было высказано пожелание, чтобы наряду с развитием материальных стимулов больше внимания уделялось у нас духовному миру личности, воспитанию сознательности, активности.

Учителя 73-й барнаульской школы с удовлетворением отметили то огромное внимание, которое уделяется сегодня народному образованию. Вопросы перестройки системы просвещения были рассмотрены на февральском (1988 г.) пленуме ЦК КПСС, вынесенные в Тезисы ЦК. Теперь дело за тем, чтобы усилия педагогов, семьи, всего общества обеспечили качественные перемены в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

Было высказано и конкретное предложение: для того чтобы кооперативное движение действительно работало на перестройку, надо поставить за собой злоупотребления, негативным проявлениям, которые еще имеют место. ПЕРВЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ, МНЕНИЯ, РАЗДУМЬЯ. ПОТРЕБНОСТЬ СОБРАТЬСЯ ВМЕСТЕ И ПРОВЕРИТЬ СВОИ МЫСЛИ, ПОГОВОРИТЬ, ПОСМОТРЕТЬ, МЫ ОБЯЗАТЕЛЬНО РАССКАЖЕМ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ О ХОДЕ ТАКИХ СОБРАНИЙ.

ЖДЕМ ПИСЕМ, ЗАМЕЧАНИЙ, ПРЕДЛОЖЕНИЙ И ОТ ЧИТАТЕЛЕЙ.

Многого ждём от предстоящей Всесоюзной партийной конференции. Считаю, что она должна закрепить перестройку, дать четкие ориентиры ее развития на будущее. Большие надежды мы возлагаем на то, что в ходе конференции будет четко обозначена сфера деятельности партийных, советских, хозяйственных органов. Это особенно важно для села. Здесь, если каждый будет заниматься своим делом, если партийные и советские органы не будут вмешиваться в технологическую, то мы, производственники, гораздо успешнее сможем выполнять Продовольственную программу.

Належало бы получить ответ на многие проблемы экономической реформы, ход которой уже будет проанализирован на конференции.

Беседу вел А. ПАНТЮКОВ, корр. «Алтайской правды», Славгородский район.

## Интервью с делегатом XIX Всесоюзной партийной конференции В УСЛОВИЯХ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

Первый вопрос напрашивается: идет ли ответственная кампания в хозяйстве района — посевная. Так же она проходит или есть какие-то изменения? — Начну с примера. Звонит мне главный агроном совхоза «Черноколосский» Иван Музыченко: он решил провести эксперимент — посеять на тысяче гектаров пшеницу в ранние сроки, в конце апреля. Подробно рассказал свои планы. Мы сначала — ты и я — спорили, ты отвечал: «Урожай, только посоветовался: может, не стоит экспериментировать на такой большой площади. Он согласился».

Сейчас один из главных принципов такой — никому не указывать, никому не диктовать, никому не дергать. Дать специалистам как можно больше самостоятельности. Еще в прошлом году подобный эксперимент не прошел бы, а нынче и совхоз «Славгородский» тоже решил провести такой опыт. Пожелаю

Около двух месяцев назад было образовано кооперативное агропромышленное объединение «Славгородское». От административно-командных дел перешел к экономическим методам руководства. Шаг ответственный, поскольку местного опыта не было. Прошло не так уж много времени. Как новое прокладывает себе дорогу? Об этом наш корреспондент беседует с председателем объединения Г. Бекером, который недавно был избран делегатом на XIX Всесоюзную партийную конференцию.

От только те удобрения, которые нужны. Раньше же брали все подряд, что было и не надо, иной раз про запас. — Генрих Александрович, не так давно создан кооператив по ремонту и техническому обслуживанию — Агротехсервис. Как он работает на посевной? — Если иметь в виду технику на посевной, то она была отремонтирована заранее и неплохо. Обслуживание посевных агрегатов шло нормально. Но Агротехсервис — это и РТП, и Сельхозхимия, Сельхозэнерго и сельское автомобильное предприятие. Обьем работ у них большой. Самое пристальное внимание

Агротехсервис, имею в виду посевную, обращал на такие хозяйства, которые особенно нуждались в его помощи. Это, в частности, вновь созданный совхоз «Добровский». Об этом можно сказать, полностью обслуживающий Агротехсервисом.

И еще. Раньше в мастерской хозяйства было непростительно отремонтить трактор, комбайн — не хватало запчастей. А ремонтировать в РТП было дорого. Например, накладные расходы на трактор Т-4 составляли 212 процентов. Сейчас техника, где есть возможность, ремонтируют на местах. Это обходится много дешевле.

— Какие заботы у АПО впереди? — Прежде всего нужно хорошо продумать создание кооперативов по производству, переработке растениеводческой и животноводческой продукции, по материально-техническому обеспечению. Работы много. Коллективе внимания

## В КРАЙКОМЕ КПСС

Бюро краевого комитета КПСС рассмотрело вопрос «Об организаторской работе Эмшенгорского горкома партии по выполнению постановления IV пленума крайкома КПСС».

В постановлении отмечается, что в районе принимаются организационные меры по интенсификации сельскохозяйственного производства на основе внедрения хозяйственной, прогрессивных форм организации и оплаты труда.

В июле 1986 года на пленуме горкома партии была разработана программа дальнейшего развития сельскохозяйственного производства в районе на двенадцатую пятилетку. В порядке контроля на последующих пленумах горкома КПСС были заслушаны отчеты коммунистов: председателя РАПО

дифференцированные надбавки к закупочным ценам на продукцию.

В 1987 году 92 процента подразделений работали на хозрасчете. Во всех хозяйствах внедрена чековая система планирования, учета и контроля затрат. За подрайонными коллективами закреплено 91 процент пашни, все поголовье коров, овец и свиней, 70 процентов поголовья молодняка крупного рогатого скота, 78 процентов работников сельскохозяйственного производства, объединенные в подрайонные коллективы, произвели 89 процентов продукции в растениеводстве и животноводстве.

Выполнены планы закупок

основных видов продукции. Выросла производительность труда, уровень рентабельности достиг 35 процентов, все хозяйства прибыльные.

Вместе с тем коренной перестройки в организаторской и массовой — политической работе горкома партии по выполнению постановления IV пленума крайкома КПСС не произошло. В ней нет целевых направлений, деловитости, напористости, четкого контроля. Ослаблено партийное влияние на решающих участках сельскохозяйственного производства. За последние два года снижались число коммунистов среди работников основных профессий. Только каждый третий подрайонный коллектив возглавлял коммунисты.

Имеются серьезные недостатки в работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров. Выдвижение кандидатов в резерв на руководя-

телей не предается гласности и не обсуждается в партийных организациях и трудовых коллективах. Не везде проводится аттестация. Уменьшается число классовых животноводов. За прошедшие два года текущей пятилетки в районе сократилось производство сахарной свеклы, картофеля, шерсти в среднем уровне одиннадцатой пятилетки. Не выполнены планы двух лет закупок сахарной свеклы и картофеля.

При более высокой фондообеспеченности, фондоукомплектованности и энергооборуженности, чем в среднем по краю, фондоотдача к среднему уровню одиннадцатой пятилетки в районе уменьшилась на 11 процентов и в 1987 году составила только 637 рублей. Это значительно меньше, чем в Бийском, Курьянском, Краснощековском, Смоленском районах.

(Окончание на 2-й стр.)

## Сегодня — День химика ЧЕТКИЕ ОРИЕНТИРЫ



С подготовительного часа начинается технологическая лепка во втором производственном цехе, где выпускаются шины немассовых размеров. Бригадир протекторного агрегата коммунист К. Лисин трудится здесь десять лет, в его трудовом коллективе три звена, все работают на один заряд. С приходом на хозрасчет главным здесь стало не задолбаться, а выполнять в срок договорные обязательства, выключать продукцию только отличного качества. На эти ориентиры и нацелено социальное соревнование в честь XIX Всесоюзной партийной конференции.

Отношение к делу меняется на глазах, — делится мыслями Константин Васильевич, — рабочие не терпят осечек, сами их устраняют. И так по всему конвейеру. Конечный результат всех подтягивает.

Работа в условиях хозрасчета формирует новые производственные отношения. Раньше, к примеру, на мелкие дефекты никто не обращал внимания, надеялись — сойдет. В новых условиях хозяйствования каждый отвечает за свою работу, причем не только морально, но и рублем. Меньше брака — на прибавку заработной платы не надейся.

Хозрасчетные рычаги стимулируют отделы в той же бригаде К. Лисина — люди трудятся по принципу «Один за всех — все за одного». Здесь нет отстающих. Бригадная система труда прочно утвердилась на производстве, производительность здесь выше, чем у сельщиков. Качественные показатели тоже, на стране — коллективная ответственность. Самых высоких отметок в работе добилась бригада Н. Митрофанова с участием резниковых изделий.

Производство шин немассовых размеров — завод в заводе на Барнаульском шпичном. Ассортимент автопокрышек здесь намного больше, чем на главном конвейере. Мелкопартичным покрытием с дефлектами поставлен прочный заслон: потребителям отправляется продукция только высокого качества. Заслуга здесь всех трех коллективов пехов — подготовительного, сборочного и вулканизации. Лидирует в соревновании сборочный (начальник С. Гулин). Он наиболее точно использует премущественности хозрасчета. В пехе растет парк новых сборочных станков, более производительных, оснащенных механизмами, осуществляется переход с агрегатного на последний метод сборки. Новая техника и технология работают на высокое качество продукции, так же как растущее мастерство шинников.

Не все идет так, как хотелось бы, но трудовой коллектив на верном пути. К своему профессиональному призванию шинники второго производства значительно переключились. Четвертьный план по товарной продукции, сверхплановых изделий выпущено более чем на 800 тысяч рублей. А вот более конкретные показатели: за счет улучшения качества резниковых смесей, рационального использования сырья и материалов, повышения коэффициента загрузки оборудования, снижения потерь от брака затраты на один рубль товарной продукции снижались по сравнению с планом почти на три копейки, за счет чего сэкономлено свыше двухсот тысяч рублей. Поступая по договорам выполнены на сто процентов. На отходы вышущено много товаров народного потребления.

Основной принцип хозрасчета — больше, лучше, дешевле — успешно реализуется в передовом подразделении Барнаульского шпичного завода. И. ПИЛЬЧЕВ.

НА СНИМКАХ: члены передовой бригады Н. Митрофанова (бригадир в центре). Фото Е. НАЛИМОВА.

## ПРАЗДНИК РАЙОНА

ОКТАБРЬСКОМУ РАЙОНУ ИСПОЛНИЛОСЬ 50 ЛЕТ

Со строительства в этом районе меланжирового комбината началась, в 30-е годы широкая индустриализация края. Теперь же число предприятий и учреждений здесь достигло 214, в их числе — 26 крупных объединений, заводов, комбинатов. В объеме промышленного производства краевого центра продукция района составляет сорок процентов. В 1938 году здесь было выпущено изделий на 93 миллиона рублей. Сейчас этот показатель превысил миллиард рублей. Значительная часть продукции идет на экспорт.

За полвека построено много жилья, школ, магазинов, больниц, детских садов, кинотеатров, клубов.

Жители и труженники Октябрьского района отметили юбилей, показав достижения, поздравив барнаульцев с его перспективами, с проблемами, над которыми работают. Состоялись выставки технического и художественного творчества, чествование лучших труженников, концерты самодельных коллективов.

## К ПЛЕНУМУ КРАЙСОВПРОФА

В первой половине июня 1988 года на пленуме крайсовпрофа будет заслушан отчет президиума о руководстве перестройкой профсоюзной работы в крае в свете требований XXVII съезда КПСС, XVIII съезда профсоюза СССР. Просим членов профсоюза, всех труженников края высказать свои замечания в адрес профсоюзных органов, дать

анализ недостатков, имеющих место в их деятельности, внести предложения по улучшению работы. Свои замечания и предложения направляйте по адресу: 656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 23, приемная крайсовпрофа, а также по телефонам: 23-97-18, 23-97-27, 23-94-94. Президиум крайсовпрофа.



Сегодня — День химика

# ПОВЫШАТЬ ВКЛАД ОТРАСЛИ

Большая химия сегодня — это миллионы тонн удобрений и гербицидов, дающих весомую прибавку к урожаю, кормовые белки, которые выпускаются предприятиями микробиологии. Это бензин, парафин, искусственные волокна, каучук и шпаны, различные клеи и спирты, пластмассы и кинофото материалы, разнообразные товары для повседневной жизни. Химия прочно вошла в наш быт. Трудно рассчитывать на ускорение технического прогресса без широкого применения самых современных химических материалов и изделий.

Более 13 процентов объема промышленного производства края приходится на долю химиков в коксохимии. На химическими предприятиями выпускается свыше двух тысяч наименований продукции на общую сумму около 900 миллионов рублей. Перевод предприятий на новые условия хозяйствования, расширение прав промышленных предприятий, повышение их ответственности за конечные результаты работы оказали определенное положительное влияние на улучшение

технико-экономических показателей их работы.

Поддерживая инициативу передовых предприятий страны, достояние которой XIX Всесоюзную партийную конференцию коллективы химической промышленности взяли на вооружение в этом году. Большинство из них в первом квартале добились выполнения плана по реализации продукции с учетом выполнения обязательств по поставкам. Успешно завершили задания первого квартала коллективы объединений «Химволокно», заводов асбестовых технических изделий, технического углерода, Михайловского химического реактива, производственно-аграрного объединения Алтайтаммаш, Барнаульского ОКБА и других предприятий.

Труженики отрасли встречают свой профессиональный праздник — День химика с веселыми достижениями в труде. В настоящее время свыше 3 тысяч рабочих уже выполнили свои годовые обязательства, а около тысячи человек завершили планы трех лет пятилетки.

Только по этой отрасли реализованы не в полной мере, что является следствием медленной перестройки стиля и методов работы. Не на всех участках промышленного производства удалось достигнуть нужного динамики и ускорения. Три предприятия не выполнили планы по договорным поставкам. На ряде предприятий систематически не выполняются государственные задания по техническому прогрессу. Недостаточными темпами ведутся реконструкция, техническое перевооружение отдельных цехов и производств. При имеющемся дефиците рабочих кадров медленнее идет механизация и роботизация производственных процессов.

В отрасли еще треть рабочих занята ручным трудом. Большая часть из них — вспомогательное производство, на погрузочно-разгрузочных и складских операциях. Несмотря на принимаемые меры по укреплению дисциплины, остаются еще высокие потери рабочего времени, особенно из-за простоев, прогулов, невыходов на работу.

Только по этой отрасли предприятия химии, нефтехимии и микробиологии, коксохимавод недополучают ежегодно продукции на сумму около 3,5 млн. рублей. На ряде предприятий слабо выполняются технико-экономические задания. Все это — наши значительные резервы, и их надо как можно быстрее приводить в действие.

Перед тружениками отраслей химической промышленности края в текущем году и двенадцатой пятилетке стоят трудные и ответственные задания. До конца пятилетки предстоит на одну треть увеличить объем производства, на 28—30 процентов повысить производительность труда, освоить около 70 наименований новых изделий. И все это необходимо обеспечить в основном за счет реконструкции и технического перевооружения всех без исключения промышленных предприятий, более полного использования внутренних резервов.

Многое нужно сделать в социальной сфере. В этой пятилетке на строительство жилья запланировано осво-

ить более 50 млн. рублей. Завести в строй действующих 6 жилищных учреждений, дополнительно построить и реконструировать столовые, довести до санитарных норм все бытовые помещения. Уже в текущем году нужно всемерно совершенствовать жилищно-коммунальный механизм в условиях самофинансирования и самоокупаемости, заключить перевод трудовых коллективов на новые условия оплаты труда. Особое внимание следует уделить доведению до уровня производственных подразделений — цехов, бригад, до каждого работника.

Решение этих больших и неотложных задач позволит значительно повысить эффективность и техничность уровня химической промышленности, увеличить производительность труда, улучшить качество выпускаемой продукции. Это в бюджет достоянием края и государства, в реализации решений XXVIII съезда КПСС.

**Н. ПОНОМАРЕВ,**  
председатель крайкома профсоюза рабочих химической и нефтехимической промышленности.

# В КРАЙКОМЕ КПСС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Внедрение внутриагровладельческого расчета в хозяйственной форме контроля затрат на иало должного эффекта. При росте урожайности агроны культур и продуктивности скота увеличивается себестоимость зерна, говядины, шерсти. На производство центнера зерна в прошедшем году затрачено 9,4 рубля, что на 0,5 рубля выше среднего результата по краю.

В валовом доходе удельный вес заработной платы в 1987 году составил 59 процентов. Это выше, чем в Курьинском районе, на 5,8 процента, в Гурьевском — на 10,4, в Локтевском — на 15,6 процента. При большем удельном весе заработной платы среднегодовая заработная плата одного работника в колхозах и совхозах Бийского, Павловского, Смоленского и ряда других районов ниже, чем в Змеиногорском, на 400—450 рублей.

Медленно распространяется коллективный подряд как оплаты труда в валовом доходе. В прошедшем году такая форма организации оплаты труда применялась лишь в двух хозяйствах. В колхозах и совхозах создано только 10 семейных подразделений и 5 коллективных высокопроизводительных бригад. Производительность труда по коллективному высокопроизводительному труду составила в 1987 году 54,5 тыс. рублей, что на 15—25 тыс. рублей ниже, чем в таких трудовых объединениях Калманского, Павловского, Голышмановского и других районов.

Не вышел должного распространения на полях в фермах района арендный подряд. А внедрение его, звание от, Овтина на откорме крупного рогатого скота в колхозе «Красная гвардия» встретило сопротивление отдельных руководителей и специалистов хозяйства.

В хозяйствах большая доля затрат уходит на приобретение техники. В 1987 году на гектар пашни внесено 2,5 тонны органических удобрений, что в 2,4 раза меньше нормы. Севоборы освоены только на 84 процента.

В хозяйствах не внедряются двухступенчатая работа агрегатов, уборочных комбайнов, захватных методов использования машинно-тракторного парка. Дневная выработка на комбайне составляет 7,5 гектара, или на 1,5 гектара меньше, чем в среднем по краю.

Урожайность сахарной свеклы составила 91 центнер с гектара, что ниже уровня двенадцатой пятилетки на 38, среднего результата по

краю — на 14 центнеров с гектара.

Остаются низкими темпы интенсификации животноводства в целом. Не отработана система выпасивания ремонтного молодняка. Среднесуточные привесы на этих группах составляют по 350—450 граммов. В 1987 году 35 процентов первотелок, введенных в основное стадо, имели продуктивность менее 2000 килограммов. В дойном стаде района 18 процентов коров имеют продуктивность менее двух тысяч килограммов.

Не находит распространения промышленная технология ведения овцеводства. Настриг шерсти с овец в мытом волокне составляет 2,7 килограмма, что ниже, чем в соседних овцеводческих районах.

Не на должном уровне решаются вопросы специализации, более того в ряде отраслей теряются достигнутые позиции. Допускаются потери от слабой низкоквалифицированной продукции. По району средняя слаточность все одной головы крупного рогатого скота составила 407 килограммов. Это 33-й результат среди районов края. Потери мясных ресурсов в районе вследствие слабой механизации скота составили 437 тонн. Снижилось качество молока, пересортный его реализовано лишь 86 процентов.

Не принимаются решительные меры по интенсификации производства кормов. Низкое их качество, несбалансированность по питательным элементам сдерживают развитие животноводства.

Нарушения технологии и сроков кормозаготовок привели к тому, что в районах животноводческого сева — 26 процентов, сева — 78, силоса — 15, витаминно-травяной муки — 18 процентов. Не решена проблема кормового белка. При этом меньше половины изготовлено маслосемян риса, дойному стаду недодали 2,2 тыс. тонн кормопелодов.

Партийные комитеты слабо решают вопросы социального обустройства сельских хозяйств. Медленно растет уровень комплексной механизации животноводческих помещений. На ряде ферм не организовано горячее питание, недостаёт красных уголков, душевых, теплых санузлов. Не ведется бригадные полевые станы.

Бюро крайкома КПСС призвало работу Змеиногорского горкома партии по выполнению постановления IV пленума крайкома КПСС недостаточной. Бюро и лично первому секретарю горкома партии тов. Санину предложено принять решительные меры по устранению недостатков в организаторской работе по выполнению решений IV пленума крайкома КПСС и направить усилия партийных комитетов колхозов, совхозов, обслуживающих предприятий агропромышленного объедине-

ния на мобилизацию трудовых коллективов на максимальное наращивание темпов интенсификации сельскохозяйственного производства. Принято и сведено заведение в Саяны, что к концу пятилетки закупки мяса в районе по сравнению с девяносто пятнадцатой будут увеличены на 6, молока — на 7 процентов и составят соответственно 6,6 и 18,4 тысячи тонн, будет ликвидирована задолженность по закупкам сахарной свеклы.

Особое внимание обращено на внедрение прогрессивных технологий, повышение почвенного плодородия и рациональное использование земли, полное освоение научно обоснованных систем земледелия, гарантированное обеспечение животноводства грубыми и сочными кормами высокого качества. Указано на необходимость принятия мер по улучшению племенной работы и воспроизводству стада.

Горкому партии поручено осуществлять перестройку стиля и методов партийного руководства агропромышленными комплексами. Решительно пресекать факты подмены хозяйственных органов, руководителей и специалистов. Всемерно использовать демократические начала в подборе и расстановке кадров, развлекать гласность в их работе. Не допускать необоснованной сменяемости кадров, особенно руководителей хозяйств, повышать их ответственность за конечные результаты работы, умело сочетать экономические и политические методы руководства.

Горкому партии рекомендовано интенсифицировать работу по пропаганде достигнутых научно-технических прогресса, обобщению передового опыта в освоении передовых прогрессивных форм организации труда, совершенствованию системы управления агропромышленным комплексом. Добиться широкого распространения коллективного, семейного и арендного подряда, оплаты труда от валового дохода. Продолжить экономическое образование кадров, обеспечить формирование и руководителей и специалистов, работников массовых профессий нового экономического мышления.

В постановлении подчеркивается необходимость принятия мер по улучшению условий труда и быта работников сельского хозяйства. В этих целях необходимо повысить уровень комплексной механизации трудоемких процессов в полеводстве и животноводстве, добиться организации двухсменной работы на уборке урожая и в молочном скотоводстве. Обеспечить работников ферм коммунальными удобствами, теплыми санузлами и банями, на фермах оборудовать магазины и пункты горячего питания, во всех полеводческих бригадах иметь полевые станы.

Фото-репортаж

# ЗВЕНО АРЕНДУЕТ ПАШНЮ



Вот и случилось, что только в одной бригаде весь комплекс выдержали. Но зато и урожай так получился отменный. А когда в этом году перешли на оплату труда от валового дохода, когда многие растениеводческие звенья взяли землю в аренду, тут уж никто не было заставлять. Механизаторы заодно до посева стали требовать, чтобы завезли удобрения, советовались, как лучше провести сев.

Сейчас на каждом поле хозяйства работают крупные комплексы. Вначале пускают культиваторы, затем лущильники, бороны и без какого-либо перерыва — сеялочно-агрегаты. Сохранить сейчас влагу, считают механизаторы, — значит получить хороший урожай. Заботу о главном агронома добавилось. Раньше как было: дал указание механизаторам — выполняйте, от остальных пусть душа не болит. Теперь по-другому. Земледельцы требуют от агронома не указаний, а совета, как лучше выполнить ту или иную операцию. От этого заработок технолога полей зависит. Вот и приходится изучать буквально каждое поле и для каждого выдавать особые рекомендации.

Впрочем, А. Тибейкин считает, что именно так и должно быть. Агроном — профессия творческая. Не случайно в дипломе так и записано — ученый агроном.

— Не команди сейчас от нас механизаторы идут, — рассказывал он. — А отдачи от наших знаний.

Вот почему еще с такой озабоченностью он внимательно следит за состоянием дел на своем опытническом поле. Здесь он испытывает новые сорта. Хорошо покажут себя, значит, смело можно пускать в производство. Ничего, например, в совхозе есть два сорта пшеницы — Ботаническую и Рагг. Первая уже давно хорошо зарекомендовала себя на полях «Сосновского», а Рагг в прошлом году прошел испытания на опытных полях. Своя его редкая, чтобы получать хорошие семена, — убережен главный агроном. — В наших условиях через три-четыре года сорт даст меньший урожай. Поэтому надо постоянно искать новые, испытывать их.

Стоит сказать и о том, что в прошлом году «Сосновский» выполнил три плана по хлебоботанике. Получила почти по 18 центнеров зерна с гектара. Ничего удивительного, что будет больше, и отношение к делу земледельцев, являющих землю в аренду, стало другим, и семена в этом году только классные, да и от удобрений стоит ждать отдачи.

**В. ЖИЛЬНОВ,**  
корр. «Алтайской правды».  
На снимке: (слева направо) А. Жидких и В. Горбатовский.  
**Ф. ВО.** В. ВЫБОРОВА,  
Чарышский район.

## Информация

### Построили животноводы теплицу

Теплица на племенной ферме совхоза «Озерский» дала первый урожай овощей в цветот.

Построили, оборудовали ее, вырастили и высадил рассаду сами животноводы в свободное от работы время, безвозмездно. Строительные материалы и ухаживают за зеленью тоже на общественных началах, в часы досуга. Продукция теплицы — огурцы, калы, ром — идет не только работникам фермы, но и в детские сады и школы.

Вот только агрономы хозяйства не захотели помочь животноводам даже советом, хотя те испытали немало трудностей: дескать, сами затеяли — сами и ищите выход из положения. Пришлось прибегнуть к помощи Тероя Социалистического Труда М. Белоусовой. Знатный ошесвед вынул из животноводов «Озерского», Тальменский район.

### Расцвели сады

В Горно-Алтайске, в долине Катуня и в других местах в белий цветущий ряд оделась фруктовые деревья.

Местные сорта яблонь, слив, груш, смородины, малины и других садовых растений пользуются большим спросом. Выращиванием и реализацией саженцев занимается ОПХ «Горно-Алтайское». В первую очередь посадочным материалом обеспечиваются садоводы Алтайского края. И тем не менее часто отправляются посылки по многим адресам нашей страны, а также в Польшу, Венгрию, Чехословакию, Югославию, Монголию.

Многие делают по развитию садоводства непосредственно в Горно-Алтай. Сейчас закладывается новый сад на берегу Усула в Огулдуйском районе.

**Т. КУДРЯНОВ,**  
корр. «Алтайской правды».  
Горно-Алтайская авт. обл.

## Звено М. Войтовича из совхоза «Сосновский»

Звено М. Войтовича из совхоза «Сосновский» заканчивало сев пшеницы. Самог Михаила Нестеровича на этом поле не было — с частью механизаторов он проводил дождевое боронование посевов на других полях. А на этой клетьке работал два агрегата. Над одним из них — красный фляжок лидера социалистического соревнования на посевной. Когда механизаторы подехали к кромке поля, чтобы заправить сеялку семенами и минеральными удобрениями, знакомыми: Один из механизаторов Александр Жидких, другой, на кабине трактора которого и висит фляжок, — Виктор Горбатовский. Оба не новички в поле. Ежедневно засевают по 60 — 70 гектаров, выше нормы. Агрегаты укомплектованы сельхозмашинами.

— Почва тяжелая, сошники забиваются, — говорит В. Горбатовский. — Чуть подгляди, и можно волюстную по полю проехать.

Еще совсем недавно так механизаторы за качество не радели. Главное было поскорее отработать о завершение севы. Темпы и сейчас важны, чтобы сеяться в лучшие сроки, но и качество тоже. Звено, как и весь сов-

хоз, в этом году перешло на оплату труда от валового дохода и, кроме того, на арендный подряд. Коллектив заключил с дирекцией совхоза долгосрочный договор, получал в кредит необходимую технику, семена, удобрения. Ну, а теперь дело за самими механизаторами: как работают они, ничто, так и зарабатывают.

— У ребят должно получиться неплохо, — считает главный агроном совхоза А. Тибейкин. — До этого они три года работали на коллективном подряде, результаты добавляли высокие. В прошлом году, например, получили самую высокую урожайность зерновых не только в хозяйстве, но и в районе.

Передумки у механизаторов нет: направляешь семена, засыпаны удобрения, прчем вручную — нет еще в совхозе необходимой техники, и снова в поле. А главный агроном продолжил рассказ:

— В прошлом году начали пробовать сеять пшеницу с удобрениями. Приходилось, механизаторам в буквальном смысле заставлять. Но все равно результаты не удивили, смотришь — уже без удобрений сеют. А ведь об интенсификации технологии все насмешны бы-

## Фельетон

### МИЛИЦЕЙСКИЕ ДОГОНЯШКИ

Затем, милиционеру убежать от милиционера? Над этой загадкой вот уже два с лишним месяца ломают голову в Хабаровском и Камнемском отделах внутренних дел.

11 марта в окрестностях села Смирновка Хабаровского района при попытке и бегству со снегохода «Буран» были застрелены пять или один заяд. В это время, как известно, охота на все живое запрещена. Но хладнокровно о браконьера это не оставило.

Примерно в это же время механизатор А. Шевелев волею с поля соломой на тракторе К-700 обнаружил след снегохода, обительный тракторист съезжал в село за внештатным охотинспектором Л. Мищенко. Возвратившись обратно, они нос в нос столкнулись с автомобилем ГАЗ-66, который барражировал в районе лесной охоты. С него, как выяснилось впоследствии, десантировался снегоход. Предстояло выяснить: с какой целью?

— Разрешите о вам познаться, — распахнув дверцу кабины, вежливо произнес охотинспектор, предъявив неопознанным гражданам свои служебные удостоверения. Незнакомые безмолвствовали.

— А что вы здесь делаете? — выпирал охотинспектор.

## Фельетон

### МИЛИЦЕЙСКИЕ ДОГОНЯШКИ

Этот вопрос страшно не понравился гражданину в форме, салящему да рукой. Он оказался лейтенант милиции А. Умаров из Камнемского района. Все подлинная фигура лейтенанта выражала служебное достоинство и неприкосновенность. Возможно, в этом были виноваты сами проверяющие? Они не тянулись перед офицером милиции во фронт, не сели его глазами, и вообще, кому какое дело, как проводит свое личное время работник органов? Может, он за сотни километров приехал сюда на баладаке погмать?

Не получив от Умарова адекватной информации, хабарцы решили стропилового милиционера «зарыть». До выяснения всех обстоятельств. С помощью навесной механизации водителем трактора К-700 были проведены саперные работы. Перед автомобилем танцевали прителевые вырост снежный руд. Однако пока хабарцы вели в село и звали в райотдел милиция, вызывая подмогу, Умаров вырвался из «смерки» мышеловки и учался в направлении села Курюлок. Позже, объясняя свои действия в начальнику Хабаровского РОВД подполковнику милиции В. Гутарю, Умаров заявил: «Я решил, чтобы избежать неприязни, уехать с этого места».

## Фельетон

### МИЛИЦЕЙСКИЕ ДОГОНЯШКИ

Чтобы задержать рыскающую по полям неизвестного «бурависта», а заодно и лейтенанта Умарова, в степь выехали местные охотники и оперативная группа Хабаровского РОВД в составе оперуполномоченного уголовного розыска старшего лейтенанта А. Петренко и старшего инспектора ГАИ капитана А. Усольцева.

Началась стремительная игра в догоняшки.

В 1920 капитан Усольцев развернул свои милицетские «Жигули» поперек дороги, а старший лейтенант Петренко вышел на двадцать метров вперед и стал маячить, рукой: «Остановись, моля». В азарте погоня шивель его была расстегнута. На боку вдушились вселса кобура с пистолетом. Завязалась тормоза, и ГАЗ-66 таранял милицетские «Жигули».

История сражений знает немало таранов. На мартовских полях близ деревни Смирновка разыгралась еще одна, доселе не выданная схватка под кодовым названием «Буравный таран».

В 20.30 старший госохотинспектор А. Сурин на снегоходе «Буран» обнаружил снегоход «неприятеля» и стал его преследовать. Неожиданно тот резко развернулся и на большой скорости пошел в лобовую.

## Фельетон

### МИЛИЦЕЙСКИЕ ДОГОНЯШКИ

— Сначала у меня мелькнула мысль, что он давн на похвляку, — рассказывал мне старший госохотинспектор. — Но расстояние немалое сократилось. В последний момент я выуждал был катушку пультральства. В результате подпернул ногу. Раздался треск.

Захвативший снегоход погугулял в кузов автомобиля Умарова, выва с него эстетское офицерное слово, что он вместе с хабарскими милиционерами последует в райотдел. Ни ружья, ни лиса в них обнаружено не было. Предположилось, что окочательный все просят тщательный осмотр в Хабаровске. Но лейтенант Умаров совершил ошеломительный поступок. Как пишет в своем рапорте старший госохотинспектор Хабаровского ГАИ Усольцев, «перед селом Курюлок автомобиль ГАЗ-66 прибавил скорость, оторвался от нас и скрылся».

Таким образом, в который уже раз в протажении суток Умаров продемонстрировал блестящие профессиональные способности уходить от преследования.

Об этом в ту же ночь с 11 на 12 марта был поставлен в известность дежурный по УВД в начальном Камнемского горотдела подполковник милиции А. Зайкин подлетел в постель. Камнемской посаво-

## Читайте в «Советской России»

### «А В ИТОГЕ ПАХНЕТ УРАВНИЛОВКОЙ»

Работники ОГМ Алтайского СМУ треста Коксохиммонтаж в г. Барнае написали письмо в «Советскую Россию», которое опубликовано 28 мая.

Авторы пишут, что с болью в душе следят за ходом реформ в своем управлении. Прошли выборы совета трудового коллектива отсела, председателем которого автоматическим стал главный механик Совет коллектива всего управления возглавляет начальник управления. Рабочим

говорят, что есть на это указание министерства — ставить по главе СТК руководителем подразделения. «Так ли это?» — спрашивают рабочие.

И далее они пишут: «Отработав месяц, пришел в начальном результате: получать ничего, кое-как тариф заработной платы, а о приработке и говорить не приходится... Не удалось мы еще считать свои деньги, многого не знаем. Как и сколько, например, нужно снимать денег с участков за

используемую ими технику. Или другое непонятно: почему ввели КТУ, не перейдя на новые тарифные ставки? Выходит-то εργαды: один работающий плохо — ставим ему КТУ 0,8. Хорошему работнику выставляем 1,1. А разница у них в зарплате... рублей 5.

Мы, конечно, боремся за справедливость и демократию на производстве, но слывом пока нет никаких, профком как правило, притерпевается мнения администрации».

## После критики

### «ПЕРСОНАЛЬНЫЙ ПЕСОК»

В фельетоне, напечатанном под таким заголовком в № 71 «Алтайской правды», рассказывалось о злоупотреблениях в торговле сахаром.

Факты, изложенные в фельетоне, рассмотрены на заседании исполкома и собраны трудовые коллективы объединения «Продтоварь», — говорится в ответе председателя Индустриального райисполкома В. Грабенко. — За грубые нарушения прав советской торговли заведующий филиалом № 39 магазина № 3 Р. Ланерлина освобожден от занимаемой должности по статье 254, пункт 1. Продовольственный № 30 от магазина № 6 З. Ериной объявлен строгий выговор, она лишена месячной премии. Директор магазина № 6 А. Ерминов и заместитель директора магазина № 3 Т. Паюкова также наказаны строгим выговором.

Что касается браконьеров, то в благополучии Хабаровского района им не место. По сведениям государственного охотинспектора Ю. Колузаева, только в прошлом году пять раз кто-то незаконно покусался на лес. И всякий раз заметал следы Умаров, косуль. Стреляют даже в лесной.

А пропойды догоня. Уж во что допрос, а в догоняшки мы играть научались.

**В. ТИТОВ,**  
спец. корр. «Алтайской правды».  
Хабары — Камень-на-Оби.







РЕПЛИКА

Сегодня в рубрике «Время связи» мы отобразили заметки, написанные в жанре реплики. В часе «справки линии» поступают множество звонков на разные темы, но больше всего — о смешных недостатках, которых, как нам кажется, можно легко избежать. Часть ваших писем и звонков мы помещаем.

ТОЛЬКО РАДИ КРАСОТЫ?

К концу прошлого года на прилегающей площадке краевого центра был разобран павильон автобусной остановки, завезены материалы для постройки новой.

И вот по чьему-то недоброму проекту строители возвели «уникальное» сооружение, доступное атмосферным осадкам и сквознякам. Отсюда люди едут в аэропорт экспрессом № 112, образуются длинные очереди желающих воспользоваться услугами такси. Среди них есть дети, пожилые и больные. Но при одной слякотине тут не поставлено, багачи, сумки и рюкзаки пассажиры вынуждены ставить прямо на асфальтовый покрытие. А после дождя на подступах к этой горе-остановке образуется огромное озеро.

И. КНЯЗЕВ.

ГРОЗА САМОГОНЩИКОВ

Известно, что в последние годы в нашей стране наблюдается рост интереса к самогонничеству. Многие люди, особенно в сельской местности, начинают заниматься этим делом втайне от соседей и родных.

П. МАЙОРОВ.

ЧТО СЪЕСТ СОВХОЗНАЯ КОРОВА?

Известно, что использование пищевых отходов, собираемых от жителей города, — это тоже вклад в выполнение Продовольственной программы. Все, что годится для питания скоту, обрабатывается, перерабатывается и в конечном итоге возвращается к нам в виде дополнительного молока, мяса. Недавно я побывал в одном из новых микрорайонов. Отличия девятиэтажных домов. Перед каждым подъездом — металлические контейнеры с едой на прощание — надпись «Отходы пищевые».

В одном из дворов внимание привлекла молодая симпатичная женщина в ярком пестром халате с богатой росписью. Она несла к контейнеру хозяйственный тапак с отходами, откуда вымывавшиеся высушивались, а затем шли в компостную яму.

Можно представить, как будет возмущаться эта молодая мама, когда ей скажут, что у ее ребенка аллергия к молоку от коровы, вскрывшей на полях отходы.

Подумайте, бабушки и мамы, ведь это мы толькочке пицу и оплодотворяете, что нужно выбросить в мусоропровод, а что — в пищевые отходы.

В. ЖУК.

ЗАГОВОР ПРОТИВ КОШЕЛЬКА

Однажды около одиннадцати вечера на перекрестке улиц Подузова и проспекта Красноварейского мною была остановлена машина ГАЗ-21 «Волга», за рулем которой сидел молодой водитель лет двадцати пяти. Мне по долгу службы нужно было срочно уехать в аэропорт. На просьбу ответить меня куда выйдете, водитель ответил: «Сколько денег дашь?» Я ответил, что дам столько, сколько получите по счету.

«Тогда нам не по taxi, повезу другого пассажира», — бросил водитель государственного транспорта и такси действующим одинаково бесцеремонно, вымолвив деньги, мни не заработанные. Пользуясь тем, что я был на дороге, он пошел к машине, чтобы вынуть из нее кошелек. Я встал и предложил ему вылезти из машины. Он вылез, но не бросил кошелек, а начал меня угрожать.

«Хочешь вынуть, да каких пор это будет? Мало того, что, присаживая в аэропорт в ночное время, сдачи вообще никогда не получаешь, теперь действуешь еще и «ночные» тарифы! При чем водители государственного транспорта и такси действуют одинаково бесцеремонно, вымолвив деньги, мни не заработанные. Пользуясь тем, что я был на дороге, он пошел к машине, чтобы вынуть из нее кошелек. Я встал и предложил ему вылезти из машины. Он вылез, но не бросил кошелек, а начал меня угрожать.»

С. КУДРЯВЦЕВ, главный администратор Алтайской краевой филармонии.

И согласился с ним. Репортерская группа редакция.

ВСПОМНИМ КЛАССИКУ

Музыкальная школа № 2 — одна из старейших в городе. Отсюда вышло не одно поколение талантливых и известных музыкантов, которые продолжают дело своих учителей.

В последние годы мы как-то отделились от классической музыки, все больше слушаем рок. Но вот 23 мая в филармонии, на концерте коллектива школы № 2, состоялось открытие выставки классической музыки.

Интересную программу, где звучали все жанры, показали педагоги школы. Школа продолжит и в свои славные традиции. На концертных выступлениях талантливых музыкантов получаются интересные места Л. Зенкова, В. Коурова, Т. Героженко, А. Григорьева, И. Шабалина. Помогает им успеха, а зрителям — новых волнующих встреч с классикой.

ДИЗАЙНЕРЫ СИБИРИ

Всюду год с небольшим существует новое творческое объединение — Союз дизайнеров СССР. Его отделения созданы в республиках и городах России, Ленинграде, Свердловске. Людям, объединившимся в союз профессиональных дизайнеров, сейчас более полутора тысяч.

В июне в Томске инициативная группа проведет выставку, в программе которой — оценка уровня дизайна в Сибири, а также выявление наиболее талантливых специалистов творческого союза. Параллельно с выставкой будет проведена учредительная конференция.

Томичи приглашают всех желающих принять участие в выставке. Заинтересованные могут узнать подробности по телефону в Томске: 4-34-38, Алт. 634004, Томск, улица Карлашевская, 12-а.

Время связи: 18.00



КОНКУРС

«ЧТО БЫ ЭТО ЗНАЧИЛО?»

На этот раз 173 читателя прислали свои варианты названия к фотосюжету. Больше всех вариантов прислал В. Боровой из Барнаула: «Так провалят парочку...». «Холодное лето 1988 года» и так далее. Четыре варианта названия прислала шестиклассница Оксана Данина. Л. Маргулова живет в Барнауле, но о половине в Тальменском районе, чувствует, знает хорошо, поэтому написала в своем письме: «Что в Тальменке было! Не успел одеться — смыло». Л. Сидорова постаралась выжить в мысли сиюминутно на лыжне. Вот что у нее получилось: «Замера, ежу и влядь глажу, от власти слов не нахожу. Ложился спать в своей квартире, проснулся утром...» В. Васильева уверлет, что мужчина на лыжне не просто какой-то случайный «морж»: «Охранял рыбные угодья, даже в ледоход и половодье, и дождь, и ветер, и снег, и мороз...»

«ЧТО БЫ ЭТО ЗНАЧИЛО?»

наш Егор слышит в дозор, морж он и спортсмен, и... рыбакдвор. А вот письмо супруги Натальи и Сергея Комаровых из Барнаула нас немного обескуражило. «Мы решили, — пишут они, — что этот фотосюжет нужно было опубликовать в газете «Алтайская правда» в рубрике «Знакомства», а текст объявления мы прилагаем. Хотел бы создать семью с обеспеченной женщиной. О себе: рост 163 см с шапкой, материально и жилищно не обеспечен. Мы рады, что в нашей семье, Наташа и Сергей, юмор в почете. А. Лиханова из Барнаула, пожалуй, серьезней всех отнеслась к этому делу, в наш адрес прислала три письма, в которых не один десяток вариантов названий фотосюжета. Решив, что опубликованный снимок — реклама нового кооператива, А. Лиханова объясняет: «Собираю коллектив, чтоб открыт кооператив.»



Она оперной, всемирно известна, предлагает новый фотосюжет, требующий остаться прежними. Ответьте, пожалуйста, что бы это значило? П. ПЕТИН.

СИТУАЦИЯ И ЧЕЛОВЕК

О ГОРОДЕ, ВСТУПИВШЕМ В НОЧЬ

Когда приглушенно пытит свет приближилось, мы различили, что по улице идет «Урал» с коляской, скорости километра восемьдесят, за рулем — человек в белом плаще и брезентовой куртке. Нани «Ижугулов» стартовал на встречу, приближаясь к мостовой резко набрав мощност мотором. Водитель «Урала», различив раскаты двигателя и колпачки выжидая, вынырнул в проулок и пошел по узкой дорожке между глухих заборов, почти не сбавляя газ на ковылях и ритмиках. Инспектор дорожной патрульной службы Олег Ховалица, уверенно удерживая машину на извилистом передегах по узким примыкам мотоцикла.

Догоним «Запорожец» с восьми вечера находящийся в розыске. С удивлением обнаруживаем, что в маленьком кузове какой-то образчик выжидает шесть человек. Из них три дамы. Но не сказать, что уж слишком миниатюрные. Даже напротив, по крайней мере, последние оставшихся пассажиров, инспектор, взглянув в окно, даже отшатнулся. «Знах», — говорит, — невнятный. Водитель, Анатолий Николаевич Е., слегка покачиваясь, удерживает: «Нет, я не пил!»

Едем с ним в ГАИ на ул. Калинин, 20. Здесь в это ночное время у врача наркологической лаборатории час «икс». Очередь. Но нас пропускают, ввиду срочности. Анатолий Николаевич привычно пододвигает аппарат и мощным выдохом наполняет прибор. Загорается лампочка «а» и «д» и, стрелка медленно, но уверенно проходит все деления и зашкаливает. Пациент констатирует: «Приборы надо мощнее делать». Ему, конечно, виднее, все же институт окончил по электрической части.

Тут увидев фотоаппарат, закатывает историю Алла Ч.: «Что, работу хотите потерять?» — кричит она нам: «Сейчас позвоню Ефимову, завтра оба вылетите». Остальные пассажиры...

Ночной город живет на колесах. В автомобилях продают водку, перевозят пьяных, торгуют вещами. Частички, промышленные извозчики, уходят в дальние рейсы на Бийск и Новосибирск. Поступают сообщения об угонах, нарезках, авариях. Когда слышишь в дежурной части ГАИ и слышишь по телефону несомненно радио, кажется, что все происходит с ним, а ты находишься в пике интенсивности движения.

По этому поводу. На улицах погашены фонари, темны окна домов. Подрядные граждане спят. Им завтра на работу. О. ЛОГИНОВ. Фото П. Петина.

СТРАСТИ В ДВОРНИЦКОЙ

Только в прошлом выпуске «Репортер» рассказали о том, как часто корреспонденты работают в субботу, проверяя обоснованность жалоб. И вот новый тому пример.

В один из дней прямо связи нам позвонила М. Миронова и сообщила, что администрация ЖЭУ № 17, где она работала дворником, буквально выжила ее с работы, заставив уйти. Особенно удивила Мария Григорьевну тот факт, что приватный на ее место дворник стал присаживать на работу на своей машине. Вопрос: «Откуда, с каких доходов дворник может иметь машину?» — М. Миронова неоднократно задавала администрации семнадцатого ЖЭУ.

Правда, В. Демин, владеющий злополучного ВА3а, — не единственный объект жалоб Марии Григорьевны. Та же участь постигла и молодую женщину, некоторое время работавшую вместо М. Мироновой.

У меня есть заявление М. Мироновой об ее уходе по собственному желанию, — сказал «Репортеру» начальник ЖЭУ-17 В. Николаенко. — Никто ее не выгонял, профком мы не собирали, старший мастер, как на то и жалуетесь Мария Григорьевна, к ней не привиралась. Есть тут, знаете, одна история... Оказывается, говорит в Марии Григорьевне обиды на то, что Мария «богатырь» перестала доплачивать дворнику за уборку территории. Жаловалась Мария Григорьевна в родной ЖЭУ, но там аргументированно ответили, что такой доплаты и не должно быть. М. Миронова решила уйти на заслуженный отдых.

Но почему из-за этого вынуждены страдать другие люди? Например, дворник В. Демин, отзывы о работе которого самые хорошие? В. Николаенко рассказал, что когда стоял снег, В. Демин с товарищами вручную погрузили и вывезли две машины пропавших листьев и всякого мусора. И вот он работает, а Мария Григорьевна на него жалуетесь, страсти вокруг него накаляются.

О. ЛОГИНОВ. Фото П. Петина.

Редитор А. К. МИШИН.

К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

Органы Союз печати и почтовые предприятия продолжают подписку на газету «Алтайская правда» на второе полугодие 1988 года. Одновременно ведется и прием подписки на 1989 год. Подписка на 6 месяцев — 3 руб. 90 коп., на год — 7 руб. 80 коп. Индекс «Алтайской правды» 50.300.

АЛТАЙСКАЯ КРАЕВАЯ ФИЛАРМОНИЯ

2 и 3 июня в Барнауле — на стадионе «Динамо» 4 и 5 в Бийске — на стадионе «Прогресс» ЭСТРАДНАЯ ПРОГРАММА «ТВОРЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ» с участием: АЛЕКСАНДРА СЕРОВА, ЛЮДИМЫ СЕНЧИНОЙ, ГАЛЛИ НЫ БАЗАРКИНОЙ, группы «СТУПЕНИ». Программу ведет Владимир ХАЛЕМСКИЙ. Начало концертов — в 18 и 21 час. ПРОДАЖА БИЛЕТОВ в кассе филармонии, в кассах стадиона «Динамо» и концертно-театральной кассе на пл. Октября.

ТЕАТРЫ

САХАЛИНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР (в помещении театра оперетты): «ПОДРОСЛО» — в 12, 14, 18, 21, 24, 28, 31 мая. «ПОУТРУ ОНИ ПРОСНУЛИСЬ» — в 18, 30 мая. «ВИЗИТ» — в 19.

КИНО

«МИР». «БЕГЛЕЦЫ» — в 9, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31 мая. «СОВЛАЗИ» — в 16, 20, 23, 26, 29, 31 мая. «СОВЛАЗИ» — в 9, 11, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31 мая. «РОССИЯ». Кинолекторий «Светозор», фильм «ЛЮБА» — в 10, «НОВЫЕ АМАЗОНКИ» — в 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30 мая. «ЛЮБИМЫЙ» — в 13, 14, 30 — кинопрограмма «на экране сатирический фильм» — 30 мая. «ЛЮБИМЫЙ» — в 13, 14, 30 — кинопрограмма «на экране сатирический фильм» — 30 мая. «ЛЮБИМЫЙ» — в 13, 14, 30 — кинопрограмма «на экране сатирический фильм» — 30 мая.

«РОДИНА». «Коронный победитель» — в 9, 10, 12, 13, 14, 16, 18, 19, 20 (удл.), «МЫССАР ПОЛИЦИИ И МАЛЫШ» — в 9, 10, 12, 13, 14, 16, 18, 19, 20 (удл.), «КОЛОДЕЦ» — в 9, 10, 12, 13, 14, 16, 18, 19, 20 (удл.), «КОЛОДЕЦ» — в 9, 10, 12, 13, 14, 16, 18, 19, 20 (удл.), «КОЛОДЕЦ» — в 9, 10, 12, 13, 14, 16, 18, 19, 20 (удл.).

«ЮНОСТЬ» (автоотв. в е в ч и к и). «НАСЛЕДСТВО» — в 10, «СЕРВАНТИНА МАСКА» — в 12, 16, 20, 24, «БИРЮЗОВЫЕ ОЧЕРТЫ» — в 13, 17, 21 (удл.), 22, 30 мая — «СКАЗКА О ГРОМКОМ ВАРВАРИИ» — в 10, «НОЧНОЙ ПУТЕШЕСТВИИ» — в 13, 17, 21, 24, 28, 31 мая. «НОЧНОЙ ПУТЕШЕСТВИИ» — в 13, 17, 21, 24, 28, 31 мая. «НОЧНОЙ ПУТЕШЕСТВИИ» — в 13, 17, 21, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«ПРИОН». Сборник мультфильмов. «КОРОЛЬ-ДРОЗДИКИ» — в 11, 14, 18, 20 (удл.). «КОРОЛЬ-ДРОЗДИКИ» — в 11, 14, 18, 20 (удл.). «КОРОЛЬ-ДРОЗДИКИ» — в 11, 14, 18, 20 (удл.).

«ЧАРЫ». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.

«МАШИНА». «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая. «РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — в 11, «ХОЛОДНОЕ ЛЕТО ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕГО» — в 12, 16, 20, 24, 28, 31 мая.